

人员技术充当“先锋”  
适用项目成“香饽饽”

# 丝路国家来华取经



推广太阳灶,治理风沙,收集雨水……如今,这些适用技术在造福中国的同时,也吸引许多发展中国家的目光,特别是吸引丝绸之路沿线国家到中国“取经”。

“再过十几天,我们为发展中国家学员举办的新能源适用技术国际培训班将开班,今年我们还要为中亚国家专门举行一个培训班。”甘肃自然能源研究所所长喜文华说。

作为中国最早的太阳能研究机构,甘肃自然能源研究所目前已发展成国际太阳能科研和技术培训中心。从1991年到2013年,由中国政府出资,该所已为世界128个国家培训1300余名太阳能、风能技术和管理人才。

近日在兰州举办的“亚洲合作对话丝绸之路务实合作论坛”上,塔吉克斯坦经济发展与贸易部司长阿克萨卡洛夫表示,希望借助兰州的国际太阳能技术培训班,将甘肃丰富的实用技术和经验带回本国,应用于本国的经济社会发展。

中国于去年提出“一带一路”的战略构

想。在阿克萨卡洛夫等丝绸之路沿线国家政府官员看来,技术与人员的交流是“一带一路”实施的“先锋”,也是相互需要的。

在太阳能适用技术走出国门同时,中国另一门经验丰富的技术也吸引着越来越多发展中国家派学员前来“取经”,这就是风沙治理。

中国西部生态脆弱,沙化危害尤为严重。近年来,甘肃通过科研和示范,大面积的风蚀危害区域得到治理,位于兰州的中科院寒旱所、甘肃省治沙研究所成为推广这一技术的“领头羊”。

与甘肃等中国西部地区类似,丝绸之路沿线的很多国家也面临大面积土地严重沙化的危害,他们渴望学习中国的先进经验。草方格固沙技术、高立式栅栏阻沙技术、旱地造林技术等,这些在中国实践证明对沙漠化治理十分有效的技术,通过国际培训班不断走出国门,从上世纪80年代起,已有50多个国家的数千名学员从中受益。

“对丝路沿线国家来说,在建设‘一带一路’过程中,构建安全的生态屏障尤为重

要。”蒙古国驻华使馆参赞巴特琪琪玛接受记者采访时表示,他们非常希望能够将甘肃防治沙漠化和植树造林的先进技术“带回家”。

已连续多年为甘肃沙漠化治理培训班授课的以色列可持续发展农业专家拉阿南·卡齐尔表示,这种交流对双方来说均受益匪浅。中国在为很多国家培训大量人才、输送宝贵适用技术的同时,也收获颇丰。他说,数十年前,以色列的滴灌技术被推广至甘肃后得到大范围使用。如今,甘肃河西走廊地区的农业种植已采用这种节水技术。

许多专家认为,随着新丝绸之路的崛起,沿线国家相互间的交流与合作将更加密切与频繁,中国长期积累和总结的适用技术,将会吸引更多国家前来“取经”。

(据新华社兰州6月13日电 记者张文静、王艳明、朱小燕)

压题照片:新疆巴音郭楞蒙古自治州铁门关市的光伏发电设施。(人民视觉)

## 刘奇葆在光明日报社调研

据新华社北京6月13日电 6月13日,中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆到光明日报社调研,强调要坚持正确舆论导向,坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,突出文化特色,提升文化品位,用文化

传播和滋养社会主义核心价值观,为巩固壮大主流思想舆论发挥重要作用。

调研期间,刘奇葆参观了光明日报社史展、考察了光明网等部门,听取了有关情况介绍,充分肯定了光明日报社的工作。

## 国办转发兼并重组方案

### 明年形成10家大型乳企

据新华社北京6月13日电 国务院办公厅近日转发了工业和信息化部等四部委联合制定的《推动婴幼儿配方乳粉企业兼并重组工作方案》。方案指出,要按照新型工业化的要求,推动我国境内依法取得婴幼儿配方乳粉生产资质的乳制品企业实施兼并重组,推动该产业规范化、规模化、现代化发展。力争到2015年,形成10家左右年销售

收入超过20亿元的大型婴幼儿配方乳粉企业集团;到2018年,争取形成3—5家年销售收入超过50亿元的大型婴幼儿配方乳粉企业集团。

为保障上述目标实现,《工作方案》明确了严格行业准入和生产资质管理、简化审批手续、加大财税支持、加大金融支持、落实土地管理政策等政策措施。

## “剑网2014”剑指网络侵权

据新华社北京6月13日电(记者徐璐)国家版权局、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部12日在京联合召开全国版权执法监管工作座谈会,正式启动第十次打击网络侵权盗版专项治理“剑网”行动。“剑网2014”专项行动将从今年

6月持续至11月,将以打击网站未经授权大量转载传统媒体作品的侵权行为作为重点任务,并通过规范网络转载行为,推动传统媒体与网络媒体建立合作机制,以净化网络传播环境,保护权利人合法权益,促进互联网产业的健康发展。

## 电影家协会

### 儿童电影工作委员会成立

据新华社北京6月13日电(记者徐璐)中国电影家协会儿童电影工作委员会13日在京成立。委员会聘请著名编剧张之路担任会长,于兰、江平、朱小欧、章

柏青、窦春担任顾问。委员会将对儿童电影的创作、技术制作、学术研究、市场推广等方面发挥积极推动作用,促进儿童电影事业的可持续发展。

## 6月

### 北京处罚114家环境违法单位

据新华社北京6月13日电(记者倪元锦)北京市环保局13日通报,拟立案处罚国家文物局机关服务中心等114家环境违法单位。据了解,6月大气专项执法周期间,北京环保部门共检查

各类污染源单位1305家,拟立案处罚环境违法单位114家,处罚金额约245万元。此外,检查还发现工地扬尘、露天烧烤、无照经营等违法问题单位44家,依法移送城管、工商等部门查处。

## 西柏坡红色旅游联盟成立

本报石家庄6月13日电(记者赵珊)今天,西柏坡红色旅游联盟在石家庄首届旅游交易会上正式成立。据悉,这是全国首个红色旅游联盟。西柏坡红色旅游联盟是由石家庄市旅游局和西柏坡纪念馆共同倡导发起的,以西柏坡红色旅游景区为龙头,以全

国红色革命圣地景区为骨干,以省内及周边省、市红色旅游景区为主体,包括其他类型景区(点)、酒店、旅行社单位,在自愿协作基础上共同组成的联盟组织。截至目前,联盟已有包括全国五大革命圣地在内的13个省市的146家会员单位。

## 新疆阿勒泰牧民转场



进入6月以来,新疆阿勒泰地区的哈萨克族牧民陆续向夏季牧场转场。图为6月11日,牧民在夏季牧场放牧。

丁宁摄(新华社发)



## 全民健身 沪上乐跑

6月13日,一场属于上海市民自己的路跑比赛——“上海·城市乐跑赛”在东方体育中心起跑。逾8000名城市白领齐聚“月亮湾”,享受5.6公里长的慢跑。图为跑步爱好者在比赛中奔跑。  
新华社记者 裴鑫摄



## “中国制造”随处可见

“这是一款迷人的足球,我相信所有球员都会爱上它!”巴西球星阿尔维斯如此评价本届世界杯的官方用球“桑巴荣耀”。他也许不知道,这款“史上最圆足球”的产地是中国。

作为巴西世界

杯八大官方赞助商中唯一的中国企业,中国英利将为全部比赛城市的照明信息塔提供27套光伏系统、8至15个太阳能充电站。这意味着,在巴西的许多记者,都可以用中国提供的绿色能源享受充电服务。

“透过世界杯这个窗口,我们看到,中国制造业正展现出其雄厚而全面的实力。”在接受本报采访时,中国新经济研究院院长郭夏如是说。

## “中国授权”创出品牌

多年来,“中国制造”名冠全球,但由于大多数“中国制造”并未得到授权,无自主开发和定价权,始终处于供应链最末端。比如2010年南非世界杯,中国生产的官方助威工具“呜呜祖拉”,每只利润只有

界杯上还有许多“高大上”的“中国智造”。

比如,世界杯的两座著名球场,国家体育场和潘塔纳尔体育场,主导其改建工程施工的,是中国三一重工的起重机。球迷进场时的安检设备,也大部分是“Made In China”——中国企业同方威视,为世界杯提供了近600台先进安



# 世界杯上的“中国制造”

申孟哲 刘家琛 于芳芳

## “世界记忆遗产”

### 日本“特攻遗书”未获申报

据新华社东京6月13日电(记者冯武勇、刘秀玲)日本联合国教科文组织全国委员会12日晚决定将京都“东寺百合文书”和“流放西伯利亚日本战俘归国记录”两宗历史档案申报“世界记忆遗产”,鹿儿岛县南九州市推荐的“特攻遗书”落选。

日本共提出4宗候选对象准备申报2015年联合国教科文组织“世界记忆遗产”。根据每个国家一次最多只能提出两宗申报对象的规定,反映二战期间日军自杀攻击记录的“特攻遗书”和反映部落民反抗歧视历史的“全国水平社宣言”落选。

## 联大主席否认支持越方立场

据新华社联合国6月12日电(记者王雷、顾震球)第68届联合国大会主席的发言人阿法夫·孔贾12日否认联大主席约翰·阿什曾支持越南解决“981”石油钻井平台事件主张,强调阿什不会发表偏袒某个会员国的言论。

越通社中文网站11日刊登题为《联合国大会主席支持越南解决石油钻井平台问题的主张》的文章,称联大主席阿什会见越南常驻联合国代表时表示,“他支持越南关于寻求和平措施按照联合国宪章和国际法解决当前紧张局势的主张”。



## “中国智造”名声鹊起

除了生产足球周边产品,本届世

检设备,在世界杯的12个举办场馆中,有9个球场的安检设备都是他们的产品。

世界杯期间,“中国牌”地铁将为巴西的城市分担巨大的交通压力。在巴西城铁车辆全球招标中,中国的北车长客以优质的技术和合理的价格,力压西门子、阿尔斯通等国际一流轨道交通装备企业中标。在巴西里约热内卢,114辆1A线地铁列车、124辆EMU电动车组,全部由北车长客研制。

为了世界杯,巴西还专门从中国引进两辆混合动力大巴车,编入公交车队,赛事期间,负责运送全世界的客人。从南非世界杯的座椅,安全套,到巴西世界杯的LED产品、地铁、安检设备,短短4年,“中国智造”逐步摆脱了产量大、质量差、技术含量低的名声,开始从“中国制造”向“中国智造”升级。

